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Tema secretului este omniprezentă în cercetările etnologului, ea nu este 
însă niciodată, abordată ca o temă în sine. 

În fiecare fiinţă omenească există o parte ascunsă care ne închipuie pe 
fiecare dintre noi atât cât arătăm sau cât pretindem că suntem sau că facem. 
Tocmai această intimitate a fiinţei este trăsătura umană, imperfectă, care ne 
marchează cu adevărat prezenţa pe lume şi creşte în noi dorinţa de adevăr. 
Chistiane Vollaire crede că această dorinţă este fără îndoială manifestată contant 
pentru că: protestăm, cerem socoteală, avem întotdeauna nevoie de dovezi, facem 
promisiuni, aşteptăm garanţii, şi toate acestea de multe ori împotriva oricărei 
evidenţe pentru că ne scăldăm în invenţii 1• Creştem în miracolul poveştilor cu 
zâne şi cu zmei, credem în existenţa diavolului şi a lui Dumnezeu, ne făurim 
idealuri de cinste şi corectitudine şi convertim în sublim propria noastră inocenţă. 

Această utopie a originilor, niciodată contrazisă ci numai reformulată -
spunem noi - este referentul ideal cu care ne confruntăm realul. Creăm text (e) 
inventând noi şi noi noţiuni pe care le răstălmăcim apoi. Şi, dacă aceasta poate 
fi transparenţa, împotriva ei se aşează, fireşte, minciuna. Şi, de fiecare dată, ne 
jucăm cu un singur cuvânt: secret. 

Societatea în care trăim ne aduce la tot pasul în faţa acestei noţiuni: secret 
profesional, secret de stat, secret medical, secretul tuturor sau numai al unuia 
dintre noi. A nega această dimensiune a existenţei noastre înseamnă a creşte 
proiecte totalitare2

• A admite însă că fiecare dintre noi are o parte de inexplicabil, 
a admite deci secretul, este o consecinţă clară a respectului faţă de om. 

Viaţa noastră socială este astfel marcată printr-un paradox: tensiunea dintre 
individual şi colectiv. Ceea ce-l face pe Emmanuel Maheu să afirme: "societăţile 
devin astfel făcute mai mult din singurătăţi decât din secrete"3. 

Din punct de vedere al etnologului, secretul este un liant şi un organizator 
de grup, uneori un fel de fantasmă colectivă proprie societăţii cercetătorului, mult 
diferită însă de gândirea mitică descrisă de Levy-Bruhl ca "gândire prelogică". 
Este mai curând un actant al legii metamorfozei pentru că "Nu există nici o 
diferenţă specifică între diferitele domenii ale vieţii. Nimic nu are o formă 
definitivă, invariabilă, statică. Printr-o metamorfoză subilă, orice poate fi convertit 
în orice"4

• 
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Simpla întrebare: la ce te gândeşti? Adaugă sinelui noi pliuri care închid 
adevăruri de zi cu zi din care frânturi sunt dezvăluite voluntar, în răstimpuri; 
urmare firească a conservării secretului ca valoare de rezistenţă a individului. 

Recunoaşterea secretului 

Pentru orice etnolog confruntat cu termenul său o parte importantă a muncii 
constă în: recunoaşterea, identificarea, decodarea de secrete care dau sens unei 
întregi serii de observaţii şi experienţa. 

După Jean Jamin5 logica secretului constă în a nu spune mai curând decât 
un ne-spus şi ar fi o greşeală să-l confundăm cu puţin ştiut, uitat, neştiut. De 
altfel, acest ne-spus tinde să includă simultan suspiciunea informatorului şi să
i facă pe acesta să tacă. 

Mărturisesc că pe teren, de multe ori, am avansat greu. Primul răspuns la 
unele din întrebările gândite ale chestionarului (primite de informator "de-a gata") 
a fost "este scris în cărţile vechi". "Facem asta pentru că este adevărat, este scris". 
Am avut nu o dată surpriză să întâlnesc oameni care au învăţat pe de rost texte 
publicate în culegeri de folclor şi în calendare pentru diferite "ocazii" (nunţi, 
botezuri, Crăciun, etc.) şi pe care mi le prezentau drept autentice. Pe unii uitarea 
îi panica şi încercau să înoade firele memoriei de acolo de unde se rupseseră. 
Grea încercare pentru că nimeni nu mai ţtia exact când s-au rupt şi de ce. Este 
momemntul în care intervine mândria salvatoare"pentru că noi de ce să fim jos 
ca alţii" şi atunci "se împrumută" secvenţe rituale din alte regiuni, împrumut 
înlocuit mai nou de televiziune şi radio, tăinuit apoi cu mare grijă. Sursa nu are 
nici cea mai mică importanţă. Investit cu puteri absolute este doar deţinătorul 
informaţiei care, la un moment dat, poate deveni o nouă sursă. Acest moment 
trebuie ascuns în tăcere, deci păzit. 

A nu spune poate fi un cuvânt care ia aspectul unei disimulări, al unei 
tentative de a îndepărta cercetătorul, cel mai adesea printr-o negare a secretului. 
Asistăm la o manipulare a cuvântului, la un fel de acrobaţie verbală menită să
şi dea la sfârşit impresia că nu s-a spus nimic. Curiozitatea se cere însă 
întotdeauna demorsată, dezbracă tăcerea şi începe a vorbi despre altceva. Iar a 
vorbi despre altceva nu înseamnă neapărat a minţi. 

Între etnolog şi informator relaţia nu se limitează doar la un raport didactic 
de tip întrebare/răspuns. A interoga te împiedică de ele mai multe ori să faci 
economie de ceea ce ştii. Cercetătorul este aproape în toate cazurile un străin 
pentru grupul de lucru. A şti poate însemna cerere (rugăminte) dar şi intervenţie 
(putere). Dacă numai unul din membrii grupului se simte "ameninţat" este 
suficient pentru ca secretul definit ca "a putea" şi "a şti" să funcţioneze ca un 
sigiliu de proprietate pe actul vorbirii6

• 
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Se încearcă atunci analiza argumentelor: figură, imagine, simbol. Nu o 
dată, am constatat că mobilitatea unei anumite imagini are o valoare specifică. 
Gândul exprimat într-o imagine nouă se îmbogăţeşte şi, la rândul lui, îmbogăţeşte 
limbajul. Este momentul în care fiinţa devine cuvânt. Pentru a surprinde şi descrie 
rolul imaginant al limbajului trebuie să întrebi cu răbdare, slujundu-te de toate 
cuvintele, de dorinţa interlocutorului de a rosti vorbe cu două înţelesuri şi, mai 
ales, respectată dorinţa lui de a se închide în metaforă. Asistăm la un joc al 
"văzului" cu "nevăzutul" pentru că, un discurs în frânturi alternative: real, 
imaginar implică şi posibilitatea de a lipsi puţin, adică de a face parte simultan 
de lumi diferite. Orice element, adoptat cu entuziasm de imaginaţia materială, 
pregăteşte pentru imaginaţia dinamică, o sublimare specială, o transcendenţă 
caracteristică. Aşa apare simbolul care se afirmă ca un termen aparent sesizabil, 
al cărui nepătruns este un alt termen. Considerăm importantă încercarea de a 
preciza necesitatea unei relaţii simbolice care trebuie să păstreze cu stricteţe 
secretul vorbei ascunse. De cele mai multe ori, dacă într-o bună zi această vorbă 
este cunoscută, simbolul moare. Se impune în felul acesta conservarea secretului 
ca valoare fondatoare a individului. 

Secret şi societate 

Pe plan individual, forţa şi necesitatea secretului sunt imperat~ve. A lipsi 
individul de propriul mister, de partea sa de secret, înseamnă a-l d~sfiinţa. Este 
ştiut că orice dezvoltare a unei existenţe trimite la mistere, la sPcrete exprimate 
sau nu, la diferite vârste ale vieţii. Dezlegarea cuvântului face pr.rte dintr-o mişcare 
descendentă care lasă celor de la baza scării sociale un cuvânt spontan şi multă 
"trăncăneală". Poate aici ar trebui amintit statutul copilului, iresponsabil din punct 
de vedere social, care nu cunoaşte aproape nimic. Există însă un excelent 
observator. Cu cât urci treptele (uneori ale vârstei, alteori ale ierarhiei sociale) 
cuvântul este mai controlat, mai scump. După Gilles Holder, aceasta ar putea fi 
legea tăcerii care poate folosi după bunul plac dreptul de cuvânt. 

Constituent al personalităţii, sursă şi prerogativ al puterii, instrument şi 
obligaţie profesională, formă de retenţie sau de comunicare, mască pentru 
minciună sau expresie a unei refulări, secretul îmbracă adesea o haină cu două 
feţe. 

Între individual şi colectiv se pune întrebarea cu privire la locul secretului, 
în contradicţie cu fantasma transparenţei omniprezente. În orice societate 
democratică, o ierarhie este necesară şi structurantă. Ea trebuie să se sprijine pe 
un echilibru de forţe care permite fiecărui cetăţean "să găsească şi să-şi cunoască 
locul". 
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În prezent cuvântul pare să se răzbune. Totul se afişează: ultimul mare 
progres, cele mai grozave posibilităţi tehnice care pot fi adevărate sau numai 
şarlatanisme, multe ameninţări mincinoase lasă individul singur în faţa alegerii 
sale. Şi toate acestea se întâmplă sub imaginea super-mediatizată a lui "vino şi 
tu", "nu eşti singur", "noi suntem alături de tine". O extraordinară varietate a 
discursului în oricare din domeniile vieţii sociale, toate aparţinând unor experţi 
la fel de diverşi, s-a format parcă să aducă un plus de nelinişte "bietul" om obligat 
să "aleagă" ceva. Efectul e sigur, departe de a fi calmant, sedativ, îl îngrijorează, 
îl agită. Presa, televiziunea, ţes în jurul lui zeci de fire hipnotice. 

Cum pot fi atunci conservate condiţiile unei confidenţialităţi adevărate, 
sincere, profunde, în care două intimităţi sunt faţă în faţă? Cât de capabili suntem 
să amenajăm spaţiile ne-spuse ale tăcerii? Răspunsul etnologului: iniţiere. 

Secretul iniţiatic. Limbajul 

Nu ne putem nici măcar imagina vreun tip de iniţiere fără existenţa unui 
secret. Acesta din urmă se instituie într-un fel de legiuitor, care impune o disciplină 
severă, menită să facă inimile să asculte. Ne putem permite observaţia că secretul 
guvernează (din punct de vedere etnologic) mai puţin raţional, mai mult intuitiv, 
auto-înnobilat de superstiţie. Devine astfel un fel de instrument ce permite, cum 
aminteam mai devreme, o separare de spaţiu - între profan şi sacru 7, între 
universul cotidian (cel al umanului) şi celălalt (al altor fiinţe). Capătă consistenţă 
şi face posibilă trecerea dintr-o lume în alta, vizualizarea nevăzutului, adică 
transferul de energii dinspre lumea maestrului înspre cea a tărâmului învăţăcel 
şi invers. Acestea se întâmplă în gest şi cuvânt. Cea mai importantă ni se pare 
manipularea cuvântului. Recunoaşterea se învaţă cu paşi mici, puţin câte puţin. 
Se poate păşi apoi pe o treaptă superioară: "fabricarea cuvintelor". Ele pot fi uşoare 
sau grele, se pot închide sau se pot deschide, pot proteja sau pot ucide8

• Secretul, 
limbajul specific şi greutatea cuvintelor sunt trei elemente care definesc grupul 
de iniţianţi şi produc în acelaşi timp modalităţi de recunoaştere mutuală a 
membrilor. 

Aşa cum în societăţile tradiţionale secretul înfrăţeşte un grup, secretul 
profesional poate fi privit ca secret iniţiatic şi deci, ca legiuitor de grup. 

Deontologia profesională implică situaţii profesionale în care informaţii 
cu caracter, cum ar fi, de exemplu, cazul medicilor, juriştilor, preoţilor, artiştilor 
etc. Aceasta este esenţial nu numai din punct de vedere moral, întrucât 
circumstanţele atât de speciale prin care s-a obţinut secretul oblică ca el să nu 
fie divulgat; dar şi din punct de vedere practic, în măsura în care acest principiu 
stă la baza relaţiilor de încredere între cele două părţi angajate în secret. Desigur, 
dacă nu oferă în schimb o garanţie a confidenţialităţii, cum ar pute medicul, 
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asistentul social, juristul, preotul, cercetătorul să spere că vor putea obţine 
informaţii pe care stă din star pecetea secretului? Posibilitatea ca aceste informaţii 
să fie dezvăluite nu pune oare un semn de întrebare asupra legitimităţii de a le 
deţine? Credem că motivaţiile sunt distincte pentru fiecare grup profesional în 
parte şi se pot constitui pentru etnolog într-un subiect de cercetare aparte. 

NOTE 

1Vollaire, Christiane - "La gestion de l'occulte", Agora, 1996, p. 27 
2Maheu, Emmanuel - "Secret et transparence: un enjeu democratique'', Agora, 1996, 

p.6 
3Mheu, Emmanuel - art. Citat 
4Cassier, Ernst - "Eseu despre om. O introducere în filozofia culturii umane'', 

Humanitas, 1994, p. 116 
5Jamin, Jean - "Les lois du silence. Essai sur la fonction sociale du secret", Maspera, 

coli. "Dossiers africaines", 1977 
6Holder, Gilles - "Man ger le secret", "Agora, 1996, p.41 - 46 
7Eliade, Mircea - "Sacrul şi profanul", Humanitas, 1992 
8Un exemplu grăitor în constituie textele rugăciunilor, decântecele, blestemele, etc. 

RESUME 

Omnipresent dans la quete de l'ethnologue, le theme du secret n'est 
quasiment jamais aborde en taot que tel. On tente a voir s'il s'agit d'un veritable 
objet ethnologique qui temoigne d'une realite sociale particulaire. Du point de 
vue de l' ethnologue le secret est une liaison du groupe. Son epaisseur est 
consecutive de l'enjeu social qu'implique le groupe lui-meme. L'ethnologue doit 
etre capable de reconnaitre le secret, de l'approcher et d'en user, tout en veillant 
a le preserver. 
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